在普通人印象里,辩护律师在刑事法庭上的工作就是替 当事人说话。

但在这起涉及未成年人的案件中,我却在检察官的要求下,当着所有人的面把当事人"骂"了一通······

提供法律援助

前一阵子,我接到法律援助中心的指派,让我为一个涉嫌盗窃电动自行车的未成年人提供法律援助。拿到指派通知时,案件的初步信息还是让我有点惊讶了:犯罪嫌疑人小何刚满十六周岁未满十八周岁,却已经被关押在看守所十几天了。

按照我的经验,这种情况下如 果涉案金额不大的话,公安机关一 般是不会对犯罪嫌疑人进行羁押 的。为了尽快了解案情,我很快就 预约了去看守所会见当事人。

初次见面, 小何给我的印象并

法庭上 我为什么

"骂"了当事人

□ 上海君澜律师事务所 朱静亮



不太好,他虽然一脸稚气,却顶着 一头黄发,活脱一副小混混模样。

我先询问了他的出生年月,确 认他在案发时刚过了十六周岁生 日。根据我国《刑法》,已满十六 周岁的人犯罪,应当负刑事责任。 但不满十八周岁的人,应当从轻或 者减轻处罚。

看来他之所以被羁押,肯定有 什么特殊情况。

仔细了解案情

而小何陈述的案情是这样的:他和表哥在工地打工,因为还没有结算工钱,因此两人计划盗窃电动自行车卖点钱。他俩在路上逛了一整晚,转到某个小区时,发现转角处停着一辆电动自行车,车上插着一把钥匙。于是他表哥在一旁望风,他主动上前偷走了这辆未拔车钥匙的电动自行车。第二天早上,还没来得及变卖这辆车,他俩就被警察抓获了。

基于小何的陈述, 我感觉他是 不应该被羁押的。因为一辆电动自 行车本身价格应该不会太高,而且车辆还有价值贬损,因此本案的涉案金额可能就在起刑点上下。而且从情节来看,由于是推走未拔车钥匙的车,而不是携带工具进行盗窃,赃物也已被追回,未造成实际损失,情节还是比较轻的。小何到案后做了如实交待,考虑到他未成年人的身份,一般情况下这类案件是不太会羁押的,那他为什么遭到了羁押呢?

争取取保候审

带着疑问,我进一步问他是不是 有前科劣迹。果然,他告诉我之前已 经因为盗窃电动自行车被公安机关行 政处罚过,但当时由于他是未成年 人,所以没有实际执行拘留。这就解 释了我的疑问,怪不得这次他被公安 机关刑事拘留了。

但我觉得,看守所里毕竟鱼龙混杂,尤其对于未成年人来说,能不羁押还是不羁押为好,因此我的初步打算是尽力帮他申请取保候审。

但是此时又碰到了新问题,要办 理取保候审需要小何在上海有联系人 和固定住所。小何说他是和妈妈一起在郊区租房住的,但不记得妈妈的手机号,这不禁又让我心生疑惑。但他对我说,他妈妈租住的村子里,有个村干部的电话他记得,让我联系他。

了解到这些情况后,我和公安机 关取得了联系,提交了代理意见和取 保候审申请。办案警官告诉我,之前 之所以对他采取了刑事拘留的措施, 一方面是因为联系不到他的家人,另 一方面也是基于他已经是第二次偷电 动自行车了,希望关几天能给他个教 训,否则他意识不到事情的严重性, 所以这次还是会对小何报请批捕,是 否批准就看检察院的意见了。

三天后,根据《刑事诉讼法》的 规定,承办检察官就公安机关报批未 成年人的逮捕意见,打电话来听取辩 护人的意见。我对检察官说:"说实 话,这个犯罪嫌疑人放出来会不会再 偷,还真的不好说。但他毕竟是未成 年人,看守所里环境复杂,在里面进 一步学坏就更麻烦了。"

检察官听取了我的意见后,以犯 罪情节轻微,取保候审不至于妨碍刑 事诉讼的顺利进行为由未予批捕,小 何暂时获得了自由。

认真准备听证

又过了一个月,检察官联系我, 表示根据案情并看了我的辩护意见, 将对小何做不起诉听证,让我和他沟 通一下

在沟通之前,我向监督考察当事人的社工了解了小何在取保候审这段时间的情况。社工告诉我,小何的父亲是一个因吸毒贩毒而被刑事处罚的人,但他的母亲很有责任感,在外务工赚钱养活小何和他的姐姐。小何的姐姐在老家读寄宿高中,小何原本也在上初中,由外公照顾。

小何读到初二时,外公去世了,

因为在老家没人照顾,所以他辍学来上海投靠母亲。但母亲平时忙于工作,疏于照管,他就和"表哥"混在了一起。

这个所谓的表哥其实只是一个 老乡,他整天游手好闲,带着小何 偷鸡摸狗,上次小何遭到行政处罚 的盗窃行为也是和这个表哥在一 起。不过最近一段时间,小何积极 参加公益活动,感觉正在变好,而 且那个表哥因为已经成年,应该会 被判处刑罚,短时间内没机会再接 触小何了,所以社工感到,小何还 是有可能改好的。

听到这里,我心里也稍微有了 点底,于是约了小何当面沟通。

见面当天,小何给我的第一感 觉变好了很多,因为他是准时到 的,而且一头黄发也变回了黑色。

我先跟他交代了一下听证会的 注意事项,接着问起他今后的打 算。小何告诉我,他打算先去妈妈 的单位打工,以后争取学一门技术,比如汽车修理。我叮嘱他以后 必须靠诚实工作养活自己,千万不 要再跟狐朋狗友混在一起,他点了 点头,我感觉他是听进去了。

当庭"骂"当事人

听证当天,除了检察官、社工 和我作为他的律师到场外,现场还 有三位年长的听证员。

听证员听取了我的辩护意见, 也听取了社工关于小何最近表现的 介绍,并询问了他今后的打算,一 致同意了检察院关于本案不起诉的 意见。这确实给了小何一个重新做 人的机会,因为这个案件的档案会 封存起来,只要他以后不再犯事, 那么这个记录就没人知道,不会影 响今后的求学、工作和生活。

根据听证程序,听证员还要对当事人进行一番教育和训诫。三位听证员并没有说什么大道理,而是像家里的长辈一样,语重心长地对小何进行了一番教育,说得也非常有道理: "你的前途差一点就被自己毁了!因为你还未成年,检察院愿意给你一个机会,希望你一定要珍惜这次机会,远离那些狐朋狗友,努力工作,堂堂正正地承担起自己的责任……"

我当时也和小何一样, 听得十分认真, 没想到此时检察官突然转向我说: "下面请辩护人训诫!"

我当时还没反应过来,辩护人 不是为他进行辩护的吗? 我也要 "骂"我的当事人吗?检察官看我 没反应,又跟我说了一遍。我稍微 想了想,对小何说:"刚才我在庭 上陈述有关你罪轻的意见,是作为 律师履行我的职责。但说实话,我 不知道你这次放出来后,是否真的 能变好。现在你那个'表哥'已经 吃官司了,相信也给了你一个坏的 榜样, 你要是再学他, 以后一定像 他一样会被关进去。看守所的生活 你已经体验过了,如果被判刑,那 么体验时间可能就是几年了, 而且 那个时候没人帮得了你。所以我真 心希望你再也不要犯类似错误了!"

我注意到小何的表情,应该是 听进去了。希望经过这次的教训, 他以后不要再行差踏错了。